2
2

BADANIE ZJAWISKA REZONANSU MECHANICZNEGO  8
I. ZAGADNIENIA TEORETYCZNE

Różniczkowe równanie ruchu harmonicznego z siłą wymuszającą i jego rozwiązania w zależności od warunków początkowych.

Zjawisko rezonansu mechanicznego – warunki, jakie muszą zaistnieć, aby można zaobserwować rezonans – częstość rezonansowa. Dudnienia.

            II. POMIARY 

Wahadło stosowane w tym eksperymencie i pokazane na Rys. 3, wykonuje ruch słabo tłumiony (b ( 0). Opory ruchu są związane z tarciem w łożyskach i oporem powietrza. Wahadło stanowi pręt P1, obciążony ciężarkiem M, zawieszony na osi za pomocą łożyska kulkowego. Do pręta P1 doczepione są sprężyny S. Są one przymocowane do popychacza, który może poruszać się w kierunku poziomym ruchem posuwisto-zwrotnym. Ruch ten powodowany jest przez ramię dźwigni P2, przesuwane przez koło mimośrodowe podczas obrotu osi silnika (patrz Rys. 3). Przez zmianę prędkości obrotowej silnika zmieniamy częstość siły wymuszającej ".

1. Wyznaczyć okres drgań wahadła (obciążonego masą m = 200g) mierząc stoperem czas 20 wahnięć wahadła pobudzonego do drgań poprzez ręczne wychylenie z położenia równowagi (bez włączania silnika). Wyliczyć: okres T, częstość ( i częstość kołową (.

2. Włączyć silnik elektryczny, który jest źródłem siły wymuszającej. Ustawić potencjometr w takim położeniu by częstość drgań silnika była równa, lub bardzo bliska częstości drgań własnych wahadła wyznaczonej w punkcie 1. Przy takim ustawieniu będzie można najłatwiej zaobserwować rezonans między siłą wymuszającą a wahadłem.

Częstość siły wymuszającej mierzymy wykorzystując stoper elektroniczny przyrządu, wyposażony w przyciski „start” i „stop”. Z odczytu 10-ciu wahnięć i czasu, w którym one przebiegały wyznaczamy T((,((( i (((. Wartości tych wielkości winny być bardzo zbliżone do wartości otrzymanych w punkcie 1. 

Odczytać maksymalne wychylenia (amplitudy) wahadła dla 5-ciu częstości " większych i 5-ciu częstości mniejszych od częstości rezonansowej. Częstości wymuszające należy mierzyć przez pomiar 10 okresów.

III. OPRACOWANIE WYNIKÓW POMIARÓW

1. Sporządzić wykres zależności amplitudy od częstości kołowej siły wymuszającej (".

Uwaga. Przy częstościach siły wymuszającej różnej od częstości rezonansowej amplituda wahadła zmienia się w czasie (rośnie, maleje, rośnie itd.), czyli występują opisane we wstępie dudnienia. Dla wykreślenia krzywej rezonansu odczytujemy wartości maksymalne amplitudy.

2. Niepewności pomiarowe przedstawić na wykresie, oceniając dokładność odczytu amplitudy, np. ( 0.5 działki. Dokładność wyznaczenia (" ocenić z dokładności pomiaru czasu przypadającego na 10 okresów.
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Czarne kółka oznaczają osie obrotu
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Rys. 3. Schemat wahadła











